

Народная хантыйская сказка.

Так это было или не так сказать трудно. И вообще, не известно была ли эта история. Но старые люди говорят, что жила на свете женщина по имени Уна. И было у неё три сына: старшего звали Чухпелек, что значит быстрый, среднего звали Аньянг, что значит красивый, а младшего Олоко-умный.

День был похож на день, мать рыбу ловила и пищу варила. Хворост собирала, и огонь разводила, как все матери на земле. Так дни проходили, года пролетали, дети подрастили да крепчали. Но пришла беда нежданно-негаданно и откуда не видано. Налетела выюга страшная с севера, да такая сильная, что затмила всё, не видать ни неба края, ни земли всё белым бело. А с ней и птица появилась огромная с головой и ногами собаки, а руки были похожи на человечьи с острыми когтями, а на спине крылья огромные да сильные. Звезду полярную проглотила, а затем и Уну схватила когтями острыми и скрылась в темноте. Горевали братья, да делать нечего надо и маму из плена выручать и звезду на небо возвращать. А если звезду полярную не вернуть, то по темноте не найти дороги домой, все люди в городе знали что к звезде идти- идти на север, а от звезды,то на юг. А без полярной звезды люди с охоты вернутся домой не могли. Так все люди и начали теряться.

Собрались три брата в долгий путь и направились в сторону, куда птица страшная улетела. Нелегкой оказалась дорога, то ветер в лицо бьёт, то пурга перед ногами сугробы наметает но полны решимости дружные братья, не сломать их нечем. Набрели они на деревню зашли в один дом -пусто, в другой тоже пусто, огорчились братья не кому им помочь. И вдруг Аньянг видит в дальнем домике дымок идёт — кто то огонь развёл. А там старушка рыбку варит. Братья поздоровались и попросили ночлега. Старушка и говорит:

- Давно вас жду. Знаю куда идёте, и о горе вашем знаю. Далеко живёт птица и только все вместе вы её одолеть сможете, а сейчас солнце опускается и вам отдохнуть надо, ложитесь спать. Утром вам помогу.

Поблагодарили братья старушку и спать легли. А была это не простая старушка, а добрая волшебница Виллина, была у неё волшебная палочка и книга мира, но только она знала, как по ней творить добро.

Утром поведала Виллина, что идти нужно к самой высокой вершине полярного Урала. А чтобы мальчишки не заблудились, дала им в помощь ручного соболя.

Долго ли коротко шли они к логову птицы чудовищной про то нам не видано. Только видано, что братья были полны решимости и сил им нужно было свою мать и звезду из плена вызволять. Соболь бежит впереди дорогу показывает, братья только успевают за ним.

Через три дня дошли до логова птицы страшной. Хотели они на врага сразу наброситься, но Олокого воит:

- Нужно однако подождать пока птица уснёт.

Вот птица уснула и Чухпелек хотел снова наброситься, но Олоко говорит:

- Нужно птицу связать однако.

Достали они из своих пошитых кузовков верёвки и тихонечко начали подкрадываться.

Птица спит так, что от её дыхания выюга подымается и носом чует все запахи. Олоко и говорит:

- Нужно однако красться против ветра, так нос её нас не учуяет. Подошли они к чудовищу лютому и начали аккуратно верёвки просовывать да птицу связывать, Чухпелек руки, а Аньянг с Олоко лапы которые были вместо ног. Олохо начал показывать Чухпелеку, что пора на шею лассо набрасывать и видно слишком близко Чухлепек к морде подошёл, что птица запах учуяла и как закричит страшным рёвом, но лассо уже было на шее и братья крепко держали чудище: Чухлепек держал шею, Олоко руки, а Аньянг лапы. Птица хотела крылья расправить, да и их уже братья успели спутать. Билась птица, билась да начала понимать, что зря она связалась с человеком и стала молить о пощаде. Вернула полярную звезду, Уна появилась цела и невредима, долго братья не хотели отпускать страшного зверя да больно жалобно она просила сохранить ей жизнь. Тогда Аньянг спросил:

- Зачем ты украла полярную звезду и нашу маму?

И птица рассказала, что Уна нужна была для того, что бы присматривать за её животными у которых вкусное мясо и тёплая шкура, а звезда для того чтобы животных всегда было видно. Страшная птица пообещала за свою свободу отдать этих чудесных созданий людям. Братья выслушали, подумали, посоветовались друг с другом и решили птицу диковинную с миром отпустить. Пусть живёт себе в горах Урала приполярного и за тундрой сверху наблюдает.

В благодарность за свободу свою одарила птица сказочная всех людей живущих на севере дарами не сметными — оскудевшие реки и озера стали полны рыбью, а бескрайние просторы тундры обрели оленей множество и живёт теперь народ северный в дружбе и согласии с родной природою. Дети в мире и согласии растут, сохраняя в природе равновесие, а родители учат их ремёслам, да жизни.